

Секретно
Экз. № 8

С П Р А В КА

LITUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS

F KI AD 10 B 939 N

Tikro

Slyvius vedaes

О состоянии и мерах усиления контрразведывательной работы по пресечению организованной враждебной деятельности возвращавшихся из заключения главарей карательных формирований, руководителей и активных участников антисоветских и националистических группировок.

В соответствии с планом работы Коллегии КГБ при СМ Литовской ССР группа руководящих и оперативных работников /т.т. Вайгаускас Г.К., Бальтинас Э.В., Козенас Ю.В., Веселов С.В., Матусонис С.В., Жилакаускас А.Л., Здановичус Л.А. и Тракимас И.Ю./ изучила состояние контрразведывательной работы среди этой категории лиц в 5-м отделе Комитета, Шяуляйском горотделе, Алитусском, Акмянском, Ионавском, Капускском и Мажейском районных отделениях КГБ.

По состоянию на I января 1975 года на территории Литовской ССР учтено 19.375 лиц, отбывших наказание за особо опасные государственные преступления, в том числе в городах: Вильнюсе - 994, Каунасе - 3.876, Шяуляе - 960, Клайпеде 968, Паневежисе 729. Из них:

- бывших главарей вооруженных банд - 97
- руководителей антисоветских организаций - 168
- рядовых бандитов - 1605
- активных участников антисоветских организаций 2035
- бывших бандсвязников и бандпосообщников - 7490.

По возрасту:

- | | |
|-----------------|--------------|
| от 20 до 40 лет | - 2.380 чел. |
| от 40 до 50 лет | - 7.213 чел. |
| от 50 до 60 лет | - 4.812 чел. |
| свыше 60 лет | - 4.970 чел. |

Однако при осуществлении контрразведывательной работы в среде лиц, отбывших наказание за государственные преступления, подразделения Комитета госбезопасности республики уделяли серьезное внимание своевременному выявлению и пресечению попыток со стороны указанных лиц проводить организованную или другую активную враждебную деятельность. В этих целях, во исполнение приказов КГБ при СМ СССР № 0080 /1965.год/ и СО454 /1970 год/ наиболее опасные из вышеуказанной категории лица взяты под оперативное наблюдение. По состоянию на 1 апреля 1975 года на учёт по делам оперативного наблюдения взято 646 человек. Из них -

- бывших главарей и активных участников вооруженных националистических банд - 274.

- бывших руководителей и активных участников антисоветских организаций периода Великой Отечественной войны - 172;

- бывших руководителей и активных участников антисоветских националистических организаций послевоенного периода - 68;

- главарей и авторитетов церковных и сектантских организаций - 50;

- лиц, занимавших командные должности в немецко-фашистских карательных подразделениях - 48.
- судимых за антисоветскую агитацию и пропаганду - 26;
- бывших членов буржуазного правительства Литвы - 7.

Изучение указанных лиц показывает, что многие из них пересмотрели свои политические взгляды, честно работают в трудовых коллективах и с враждебной стороны себя не проявляют.

Однако определенная часть осталась на враждебных националистических позициях и не отказалась от борьбы с Советской властью.

Некоторые из них стремятся блокироваться между собой и с другими антисоциалистическими элементами в целях проведения националистической деятельности в организованных формах, приспосабливаясь к современным условиям и прибегая к различным ухищрениям.

В 1971-73 гг. КГБ республики отмечалась определенная активизация организованной враждебной деятельности со стороны ряда известных националистов, объектов дел оперативного учёта, проживающих в гор. Вильнюсе.

Основным вдохновителем и организатором этой деятельности являлся объект ДОР "Петров", в прошлом трижды судим за националистическую деятельность.

"Петров", используя разрабатывавшегося по делу оперативной разработки "Шекаса", объектов ДОН "Терина", "Балтруса", "Варкова", "Волунге", "Рогова" и других националистически настроенных лиц предпринимал попытки установления контактов с молодежью и обработки её в националистическом духе.

Вскоре за этим "Петров" и "Терин" вступили в контакт с объектами ГДОР "Софисты", распространявшими антисоветскую литературу и вынашивавшими намерения объединить усилия в проведении совместной враждебной деятельности.

В результате принятых мер /ареста "Шекаса" и "Терина" за уголовные преступления, объектов ГДОР "Софисты" Якаса и Севрука - за распространение идеологически вредной и антисоветской литературы, а также увольнения "Петрова" с работы, компрометации его и "Терина" через республиканскую печать и проведение с большинством участников группы бесед профилактического характера во время их вызова в КГБ/ активность группы националистов во главе с "Петровым" удалось снизить.

Однако дальнейшее агентурное наблюдение за указанными объектами показало, что они от своих враждебных намерений не отказались. Как видно из материалов, "Петров", "Терин" и другие их единомышленники в 1974 году установили связь с возвратившимся в 1973 году из заключения основным объектом ГДОР "Озлобленные" - "Гаяном", который в целях проведения организованной враждебной деятельности вновь пытается сплотить вокруг себя оставшихся на враждебных позициях репрессированных в прошлом лиц, при этом делая серьезную ставку на "Петрова" и группирующихся вокруг его лиц.

Под непосредственным воздействием "Гаяна", "Петров", "Балтрус", "Лоцман" и "Терин" стали предпринимать практические шаги к возобновлению организованной враждебной деятельности. Это подтвердилось и в ходе частичной реали-

зации "ГДОР "Озлобленные", в связи с чем на них было заведено ГДОР "Блок".

В отличие от прежней тактики, когда "Петров" рассчитывал только на объединенные действия националистов прибалтийских республик, объекты ГДОР "Озлобленные" и "Блок" вынашивают планы и предпринимают конкретные меры, наряду с расширением националистической деятельности, главным образом, среди лиц, судимых в прошлом за особо опасные госпреступления, воспользоваться также возможностями московских "диссидентов" и проводить под лозунгом "защиты прав человека" совместные действия, наносящие политический ущерб Советскому государству.

Наряду с этим объекты ГДОР "Озлобленные" и "Блок" предпринимают меры по объединению усилий в направлении проведения совместной враждебной деятельности с реакционно настроенными клерикалами.

В этих целях они вступили в контакт с националистически настроенными ксенофобами - объектами дел оперативных разработок "Томовым", "Наглецом", "Неисправимым", "Проповедником" и "Мистиком", которые являются основными инспириаторами и вдохновителями выпуска нелегального издания "Хроники католической церкви Литвы".

Блокирование указанных группировок на почве антисоветизма заслуживает серьезного оперативного внимания, в связи с чем нами разработан и осуществляется комплекс агентурно-оперативных мероприятий по пресечению попыток проведения ими организованной враждебной деятельности.

LITUUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS
F. K. 1 AD 10 B 439 21
TURAS
Sekretariatas
Lietuvos Respublikos Prezidento Valstybinis archyvas

Повышенный интерес известных националистов за последнее время к реакционному духовенству объясняется усилиями клерикальных элементов активизировать и расширять антисоветскую работу под прикрытием "защиты интересов церкви и нации", что по существу означает становление на путь нелегальной организованной политической борьбы. Националисты же рассматривают католическую церковь как легально прикрытые для насаждения национализма.

Бывший участник антисоветской организации Плумпа, в настоящее время осужден за изготовление "Хроники католической церкви Литвы", заявляет:

"...Первой скрипкой в настоящее время играет костёл, поскольку от него исходит множество начинаний. Литовская нация только на нём и держится, ибо он оказывает единственное общественное сопротивление и охраняет нацию. Они не могут подломить дух нации, пока будет вера в бога ..."

Одобряя враждебную деятельность националистических элементов, некоторые ксендзы-реакционеры оказывают им не только моральную, но и материальную поддержку.

В процессе следствия по делу на Жукаускаса, Сакалаускаса и других, в 1974 году осужденных за антисоветскую деятельность, было установлено, что денежную и другую материальную помощь в этих целях им оказывал ксендз Гриня-вичюс. После ареста Плумпы ксендзы-реакционеры взяли на полное содержание его семью.

В ноябре 1978 года была пресечена организованная враждебная деятельность группы лиц из числа реакционных крендзов и националистов-клерикалов, занимавшихся изготавлением и распространением "Хроники католической Литвы".

и другой политически вредной литературы. За указанную враждебную деятельность привлечено к уголовной ответственности 5 наиболее активных изготовителей и распространителей вышеуказанной враждебной литературы, многие соучастники профилактированы, однако полностью пресечь издание "хроники" не удалось.

Дальнейшие мероприятия по издателям "ХМЛ" осуществляются в направлении оперативной документации их организованной враждебной деятельности, компрометации и разложение этой группировки, для чего необходимо более активное осуществление намеченных совместных мероприятий соответствующих подразделений КГБ республики.

Определенную опасность представляют ряд бывших главарей вооруженных банд и руководителей антисоветских националистических организаций. Имеющиеся оперативные материалы дают основание полагать, что в случае обострения международной обстановки они предпримут попытки возобновления в республике организованной антисоветской деятельности путем создания вооруженных банд и националистических организаций.

Так, объекты дел оперативного наблюдения Якас /Расейнское РО КГБ/ и Грашис /Утенское РО КГБ/, бывшие участники вооруженных националистических банд, в случае возникновения войны намерены перейти на нелегальное положение и вести вооруженную борьбу против Советской власти.

Объект ДОН Пупейкис Ю.В. /Заасайское РО КГБ/ выскаживает угрозы физической расправы в адрес ряда лиц, кото-

ных он подозревает в сотрудничестве с органами КГБ и намерен осуществить эти угрозы в случае возникновения чрезвычайных обстоятельств.

Отдельные объекты дел оперативного наблюдения оказывают политически вредное воздействие на молодежь. Так, Дапкявичюс А.В. /Расейнское РО КГБ/, бывший участник вооруженной банды, террорист, периодически приглашает к себе на квартиру учащихся средней школы и пытается оказывать на них идеологически вредное воздействие.

Грушис И.И. /Каунасский ГО КГБ/, бывший начальник наружной разведки политической полиции буржуазной Литвы, оставаясь на враждебных позициях, постоянно изыскивает ^{возможности} проведения враждебной деятельности и склонению к этой деятельности других лиц. Так, им была привлечена к изготовлению и распространению 13 мая 1973 года в г. Каунасе листовок националистического содержания, Янушкявичюте Р.И., 1945 г.р. В настоящее время получены данные, дающие основание подозревать его вместе с Янушевичуте в изготовлении и вывешивании 16 февраля 1975 г. в г. Каунасе флага бывшей буржуазной Литвы.

Отбывшие наказание за антисоветскую деятельность бывшие авторитеты буржуазной Литвы стараются привить устойчивые националистические взгляды своим детям, а те, в свою очередь оказывают враждебное влияние на общашуюся с ними молодежь.

С учётом поступающих материалов на бывших лидеров политических партий и членов правительства буржуазной Литвы,

осуществляются мероприятия, направленные на выявление и предотвращение оказываемого отдельными из них идеологически вредного воздействия на своё окружение. Принимались меры к склонению отдельных из них к публичному осуждению своей прошлой антинародной деятельности, отрыва от враждебной среды, а также их использования в полезной нам контрпропагандистской работе.

5-м отделом КГБ были склонены к выступлению в печати оказывавшие политически негативное влияние на молодёжь, известные в прошлом руководители буржуазных политпартий и авторитеты буржуазной Литвы Келиотис и Тишкус, которые в своих статьях, опубликованных в журнале "Культурес барай" и газетах "Вальстечю лайкрамтис" и "Гимтасис краштас", наряду с высокой оценкой достижений Советской Литвы, дали отпор враждебной деятельности реакционной эмиграции против Литовской ССР.

Состояние контрразведывательной работы среди лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления и делам оперативного наблюдения за последнее время несколько улучшилось. В организации изучения поведения объектов наблюдения многими подразделениями всё больше проявляется дифференцированный подход с учётом особенностей каждой категории лиц, взятых под наблюдение.

Постоянно осуществляется контроль и оказание практической помощи периферийными подразделениями КГБ республики в организации работы на этом участке чекистской деятельности.

В 1973-1974 годах состояние работы по делам оперативного наблюдения изучалось более чем в 25-ти горрайонделах и отделениях КГБ республики. За этот же период из ГО-РО КГБ было истребовано и рассмотрено в 5-м отделе Комитета более 30 дел о оперативного наблюдения на бывших главарей вооруженных банд, руководителей антисоветских организаций и других активных участников националистического подполья.

Особое внимание в работе по этим делам обращалось на организацию более глубокого изучения объектов этих дел, вскрытие и пресечение с их стороны возможной организованной враждебной деятельности.

Проверка показала, что подавляющее большинство объектов дел оперативного наблюдения, находящихся в производстве 5 отдела и периферийных подразделениях КГБ республики, обеспечены агентурным наблюдением.

В 1973-1974 гг. и первом квартале 1975 года из числа лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления за националистические высказывания и угрозы в адрес лиц ответственно-партийного актива профилактировано 31 чел. /2,6% из общего количества профилактированных) в том числе 9 с объявлением официального предостережения, из них 2 объекта дела оперативного наблюдения /Грушис Ю.Ю. и Лукминас В.М./

В целях изучения происходящих процессов и явлений среди лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления и глубокой разработкой ^{объектов} оперативного учёта,

14

26

своевременного получения данных о планах и намерениях враждебно настроенных элементов из данной категории лиц, из числа возвратившихся из заключения завербовано и используется 537 агентов /в т.ч. завербовано в 1973^у г. и первом квартале 1975 г. 25 агентов/. Оправдываете себя сложившейся практикой вербовки агентов из числа влиятельных националистов, находящихся на стадии пересмотра и отмены их политических убеждений, а также взрослых детей в прошлом репрессированных буржуазных националистов.

Как показывает опыт работы, положительные результаты дают мероприятия, проводимые 5 отделом КГБ при СМ Литовской ССР совместно с 5 управлением КГБ при СМ СССР с отделом КГБ при СМ Мордовской АССР в Дубравном ИТУ и отделом УКГБ при СМ СССР по Пермской области в Скальниковском ИТУ по националистам, отбывающим в этих лагерях наказание. Заблаговременно создаются агентурные возможности по изучению лиц, возвращающихся в Литовскую ССР после отбытия срока наказания.

Во время выездов в указанные ИТУ оперработников и представителей общественности республики проводятся также мероприятия по идеологическому разоружению отбывающих наказание литовских националистов, отрыву некоторых из них от враждебно проявляющих себя осужденных разных национальностей, а также укрепление агентурных позиций в этой среде.

Вместе с тем в работе среди лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления и делам оперативного учёта ещё имеют место и существенные недостатки. Общим является то, что агентурно-оперативная работа по вскрытию и пресечению организованной враждебной деятельности восвратившимся из заключения главарей вооруженного националистического подполья, руководителей и активных участников антисоветских и националистических организаций в ряде подразделений Комитета, городских и районных отделов и отделений КГБ организована ещё недостаточно, без должного учёта специфических особенностей категорий лиц, за которыми видется наблюдение.

В этой работе ещё не всегда своевременно и конкретно учитываются изменения, происходящие в оперативной обстановке, особенно в устремлениях и подрывных действиях эмигрантских националистических и клерикальных центров, процессы и явления среди этого контингента лиц внутри республики.

Всё ещё недостаточно осуществляется практических усилий к приобретению агентов особенно из числа бывших активных националистов, располагающих необходимыми возможностями и способных наиболее оперативно контролировать действия и процессы, происходящие среди лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, вскрывать и предотвращать враждебные проявления:

В изучении поведения лиц этой категории ещё нет должного маневрирования агентурой, имеющейся агентура из числа

содружников и однодельцев объектов дел оперативного учёта используется недостаточно активно, иногда не уделяется должного внимания проверке этой агентуры в процессе работы и путём проведения специальных мероприятий.

До сего времени на учёте по делам оперативного наблюдения продолжают оставаться лица, которые согласно требованиям приказа КГБ при СМ СССР № 0080-1965 г. не подлежат такому учёту /немецкие пособники, больные и лица преклонного возраста/. Таких дел в Шяуляе - 5, Мажейкяе 3, Аникшчяе 2, Утене 2.

В некоторых городских и районных отделах-отделениях КГБ ряд объектов дел глубоким агентурным наблюдением не обеспечены. В Шяуляйском ГО КГБ из находящихся в производстве 50 дел оперативного наблюдения по 10 делам агентуры не имеется и материалы по ним не поступают с 1971-1973 гг. Не обеспечены агентурой объекты ДОН Янкаускас /Акмянское РО КГБ/, Рамялис и Билинас /Утенское РО/, Пенюра /Радвилишкское РО/, Лукошиюс /Шилутское РО/, Даукишас /Пасвальское РО/. Используемые по ряду дел агенты и доверенные лица не всегда способны обеспечить глубокое изучение настроений и намерений объектов, вскрывать их возможные преступные действия, в том числе возможные попытки отдельных из них устанавливать нелегальные контакты с дитовскими националистами за рубежом.

Исходя из изложенного, необходимо -

- б отделу КГБ при СМ Лит. ССР, Каunasскому и Клайпедскому горотделам КГБ в контакте с другими подразделениями Комитета принять действенные меры по пресечению враждебной

деятельности объектов ГДР "Озлобленные" и "Блок", а также делам оперативных разработок , "Наглец", "Неправильный", "Томов", "Мистик" и "Проповедник". Не допустить организационного их объединения.

- Активизировать контрразведывательную работу среди лиц, отбывших наказание за особо опасные государственные преступления и оставшихся на враждебных к советскому строю позициях. Особое внимание уделить укреплению агентурного аппарата из числа этого контингента, в первую очередь за счёт вербовки авторитетов, способных осуществлять глубокую разработку враждебного элемента. Оперативные силы и средства направлять на своевременное вскрытие и пресечение попыток организованной и другой враждебной деятельности и принимать решительные меры по недопущению вовлечения новых лиц в антисоветскую деятельность и совершения враждебных действий.

- Уделять больше внимания выявлению возможных попыток указанных лиц вовлекать в проведение враждебной деятельности представителей интеллигенции и молодежи, солдатников и однодельцев, а также установления в этих же целях преступных нелегальных контактов с реакционными эмигрантскими организациями. Особенно пристально следить за поведением лиц, занимавшихся в прошлом активной антисоветской и националистической деятельностью.

- В работе с агентурой из числа отбывших наказание постоянно принимать меры к её тщательной проверке как в процессе работы, так и путём осуществления плановых проверочных мероприятий.

- Тщательно пересмотреть всю имеющуюся агентуру из этой категории и отобрать наиболее опытных и проверенных агентов для использования их в наиболее важных разработках, особенно по возвращшимся из заключения, для чего в 5 отделе Комитета создать учёт такой агентуры, с указанием времени и места пребывания в ИТУ.

- При организации чекистских мероприятий среди отбывающих наказание в Дубравном и Скальникском ИТУ активных в прошлом националистов уделять больше внимания их идеиному перевоспитанию. Настойчиво проводить мероприятия по передовке перспективной агентуры из числа разоружившихся националистов, которую можно было бы после освобождения из заключения использовать в разработке объектов дел на бывших солагерников и их связей.

В отношении националистов, продолжающих враждебную деятельность в ИТУ и вынашивающих намерения продолжить её после освобождения из мест заключения, принимать решительные меры компрометации их и изоляции от единомышленников.

- В 5 отделу Комитета и горрайотделам и отделениям КГБ принять энергичные меры к выявлению возможно существующих нелегальных каналов связи спецслужб противника и антисоветских эмигрантских организаций с отдельными националистами в республике.

- В целях изучения тенденций и процессов, происходящих среди лиц этой категории в условиях обострения идеологической борьбы между Востоком и Западом, улучшить обобщение и анализ оперативных материалов, поступающих на лиц, ранее судимых за совершение особо опасных государственных преступлений.

- В ближайшее время обеспечить надёжным агентурным наблюдением объектов дел оперативного наблюдения, по которым агентуры не имеется. Не допускать подмены агентурного наблюдения сбором официальных справок.

До 1 августа 1975 г. пересмотреть все дела оперативного наблюдения на эту категорию лиц и прекратить дела на тех, в отношении которых наблюдение по разным причинам нецелесообразно. Одновременно продолжать работу по выявлению лиц, подлежащих согласно приказам 0080-1965 г. и 00454-1970 года взятию на учёт по делам оперативного наблюдения.

Зас

НАЧАЛЬНИК 5 ОТДЕЛА КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР
ПОЛКОВНИК

Желт
М.ЦЕНСЮВИЧУС

"24" апреля 1975 г. № 439 л. 31
р. с/943

| | | |
|---------------------------------|----------|-----------|
| LITERIUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS | | |
| K-1 Ael/O | Б | 439 л. 31 |
| Пата | <i>Ж</i> | |
| Elytinis archyvas | | |